

房屋建筑施工中防渗漏施工技术的探讨

周强

江西源美建筑工程有限公司 江西 上高 336400

【摘 要】: 房屋建筑施工中的防渗漏工作是保证工程质量的重要环节。本文将从工程技术的角度出发,详细探讨房屋建筑施工中的防渗漏施工技术,分析渗漏问题的成因,并提出相应的防渗漏措施,以期为相关从业人员提供参考和借鉴。

【关键词】: 房屋建筑: 防渗漏: 施工技术

DOI:10.12417/2705-0998.25.15.066

1 引言

房屋建筑的防渗漏性能是衡量工程质量的重要指标之一。 这一性能的优劣直接关系到建筑物的耐久性和居住者的舒适 度。一旦发生渗漏,不仅会影响房屋的使用功能,例如导致墙 面发霉、地板潮湿,还可能对建筑结构造成损害,如钢筋锈蚀、 混凝土劣化,从而降低房屋的使用寿命。因此,在房屋建筑施 工中,必须高度重视防渗漏工作,将其作为施工过程中的关键 环节来抓。施工团队需要采取有效的施工技术,比如使用高质 量的防水材料、严格执行防水层的施工标准,以及进行细致的 防水测试等措施,确保工程质量。此外,还应定期对建筑物进 行维护和检查,及时发现并修复潜在的渗漏问题,以延长建筑 物的使用寿命,保障居住者的利益。

2 房屋渗漏问题的成因分析

2.1 建筑材料质量不佳

在建筑行业中,部分施工单位为了追求更高的经济利益,常常会采取一些不当的措施来降低成本。其中一种常见的做法就是选用价格低廉但质量较差的建筑材料。这种材料虽然在短期内能够减少开支,但其长期的使用效果和安全性却令人担忧。特别是这些材料的防水性能往往达不到建筑施工的标准要求,这将直接导致建筑物在使用过程中出现渗漏问题。

例如,一些施工单位在选择防水材料时,可能会倾向于使用蜡成分较高的沥青制油毡。这种材料在刚铺设时可能看起来效果不错,但随着时间的推移和环境条件的变化,其防水性能会逐渐降低。温度的升高会导致沥青中的蜡成分软化,从而失去原有的防水效果;而温度降低时,沥青又会变得过于脆硬,容易出现裂缝,同样无法有效阻挡水分的渗透。这样的材料在极端天气条件下,如暴雨、雪融等情况下,其防水性能更是难以得到保障。

因此,为了确保建筑物的长期安全和使用功能,施工单位 在选择建筑材料时,必须严格遵守相关标准和规定,不能仅仅 以成本作为唯一的考量因素。同时,建筑监管部门也应加强对 建筑材料质量的检查和监督,确保所有建筑材料都能满足防水 等基本性能要求,从而保障建筑物的质量和使用者的安全。

2.2 施工技术不规范

在进行防渗漏施工的过程中,我们发现了一些不容忽视的问题。部分施工人员似乎没有严格遵守施工规范,这在实际操作中体现得尤为明显。例如,在铺设防水材料时,接缝的处理显得尤为重要,但遗憾的是,一些施工人员并没有给予足够的重视,导致接缝处理不当。这不仅可能引起防水层的局部失效,还可能在未来的使用过程中,由于接缝处的薄弱,导致水渗漏,进而引发一系列的结构问题。此外,混凝土的养护时间也是一个关键因素,它直接关系到混凝土的强度和耐久性。然而,我们注意到,有些施工人员为了赶工期,缩短了混凝土的养护时间,这种做法无疑会削弱混凝土的性能,进而影响到整个防渗漏工程的质量。混凝土的养护是一个科学的过程,需要在特定的时间内保持适当的湿度和温度,以确保其充分硬化,达到设计要求的强度。如果养护时间不足,混凝土内部的水化反应将无法完全进行,从而导致混凝土内部结构疏松,强度不足,最终影响到建筑物的稳定性和安全性。

在施工过程中,我们还发现,一些施工人员对防水材料的选择和使用存在误解。正确的防水材料选择对于防渗漏工程的成功至关重要。每种材料都有其特定的性能和适用范围,因此,施工人员必须根据工程的具体要求和环境条件来选择合适的防水材料。此外,材料的存储和处理也需严格按照制造商的指导进行,以避免材料性能的降低。在施工中,材料的正确应用同样重要,比如防水涂料的均匀涂抹、防水卷材的平整铺设等,都需要施工人员具备一定的专业技能和经验。

最后,我们还观察到,施工过程中的监督和检查环节存在不足。有效的监督和检查是确保施工质量的关键。施工团队应该建立一套完善的监督机制,对施工过程中的每一个环节进行严格的质量控制。这包括但不限于对施工人员的操作规范性、材料的使用正确性以及施工环境的适宜性进行定期检查。只有这样,才能及时发现并纠正问题,确保防渗漏工程的质量达到预期目标。

2.3 施工设计不合理

在房屋建筑工程的设计阶段,如果未能充分考虑到防渗漏的相关要求,那么诸如屋面排水系统设计的不合理性、外墙节



点构造处理的不当等问题,都极有可能在房屋投入使用后,引 发一系列的渗漏问题。这些渗漏问题不仅会破坏建筑的美观, 更会严重影响到房屋的使用功能和居住者的日常生活。例如, 屋面排水系统如果设计不当,可能会导致雨水无法顺畅排走, 从而在屋面形成积水,长时间的积水会逐渐渗透到屋面结构内 部,最终导致室内天花板出现水渍甚至滴水现象。此外,由于 水的侵蚀作用,长期的渗漏还可能对建筑结构的稳固性造成损 害,增加维修成本,缩短建筑的使用寿命。同样,外墙节点, 如窗框、阳台、空调孔等部位,如果在设计和施工过程中没有 进行严格的防水处理,那么在遇到恶劣天气,特别是强风暴雨 时,这些部位就容易成为渗水的薄弱环节。雨水可能沿着这些 未密封好的缝隙侵入室内,造成墙面发霉、家具受损,甚至影 响到电气设备的安全运行。因此,为了确保房屋的长期安全和 居住者的舒适度,设计阶段必须对防渗漏措施给予足够的重 视,确保每一个细节都符合防水标准,从而避免未来可能出现 的渗漏问题。在实际操作中,设计师应与结构工程师、材料供 应商紧密合作,选择合适的防水材料和施工技术,同时,还应 考虑到不同地区的气候特点,对防水设计进行适当的调整和优 化。此外,还应定期对已完成的建筑工程进行防水性能的检测, 确保防渗漏措施的有效性,为居住者提供一个干燥、安全的居 住环境。

3 房屋建筑施工中的防渗漏施工技术

3.1 外墙防渗漏施工技术

在现代建筑工程中,外墙防渗漏施工是确保建筑物长期安 全和使用功能的重要环节。它主要包括几个关键方面: 穿墙套 管预留孔的防渗漏处理、框架梁柱与墙体之间裂缝的防渗漏措 施,以及墙砖砌体填充砖缝时的防渗漏技术。针对穿墙套管预 留孔的防渗漏,施工时应特别注意孔洞的密封性。具体做法是, 在穿墙套管安装完毕后,应采用细石混凝土进行二次堵实,确 保孔洞周围无空隙,从而有效防止水分渗透。此外,对于框架 梁柱与墙体之间可能出现的裂缝,施工人员需要采取加固措 施。这通常包括对裂缝处进行填充,并在墙梁底部加固,同时 使用钢丝网片加强墙体之间的连接, 以提高整体结构的稳定 性,防止因结构变形导致的裂缝扩大。至于墙砖砌体填充砖缝, 施工时必须确保砂浆的饱满度,这是防止水分通过砖缝渗透的 关键。为了达到这一目的,推荐使用"三一"砌筑法,即一块 砖、一铲砂浆、一次砌筑,这种方法可以有效减少砖缝的空隙, 从而降低渗漏的风险。总之,外墙防渗漏施工需要综合考虑多 个方面,通过精确的施工工艺和材料选择,确保建筑物的外墙 能够抵御各种自然环境的侵蚀,延长建筑物的使用寿命。

3.2 屋面防渗漏施工技术

在进行屋面防渗漏施工时,特别需要注意檐沟、天沟等关 键部位的施工质量,因为这些地方是屋面防水的薄弱环节。施 工前,必须对这些部位进行细致的检查,确保其平整度和严密性达到要求。只有在确认无误后,才能开始后续的施工步骤。在选择防水材料时,应根据屋面的具体情况和环境要求,挑选适合的防水卷材,例如高分子卷材、沥青卷材等。这些材料的选用,不仅要考虑其防水性能,还要兼顾耐久性和经济性。施工过程中,必须严格按照施工规范进行操作,包括防水卷材的铺设、接缝的处理以及细部构造的处理等,每一个环节都不能马虎。此外,屋面的维护和保养工作同样重要,定期检查和及时修复小的损伤,可以有效延长防水层的使用寿命,确保屋面防水长期有效。

屋面防渗漏工程的成功与否,很大程度上取决于施工人员的专业技能和经验。因此,在施工前,对施工团队进行专业培训是必不可少的。培训内容应涵盖防水材料的特性、施工技术要点以及安全操作规程等。此外,施工团队还应具备应对突发情况的能力,比如在遇到恶劣天气时,能够迅速采取措施保护已施工部分,防止因天气原因导致的防水层损坏。

在施工材料的选择上,除了防水卷材外,还应考虑使用配套的辅助材料,如密封胶、粘结剂等,这些材料的质量同样对防水效果有着重要影响。在施工过程中,应确保所有材料的兼容性,避免因材料不匹配而引起的防水层失效。同时,施工人员应使用正确的工具和技术,确保材料的正确应用和施工质量。

屋面防水工程完成后,还应进行严格的验收工作。验收标准应根据国家或地方的相关规范执行,确保防水层的性能达到设计要求。验收过程中,应特别关注那些容易被忽视的细节部位,如女儿墙根部、排气孔周围等,这些部位若处理不当,同样会导致渗漏问题。通过全面的验收,可以及时发现并修复潜在的问题,从而保证屋面防水工程的质量。

3.3 厨房与卫生间防渗漏施工技术

在家庭装修中,厨房和卫生间作为用水量较大的区域,防 渗漏施工显得尤为重要。为了确保施工质量,施工前应对所有 管材、配件等进行严格检查,以确保它们的质量完全合格。此 外,地面的施工也需特别注意,应根据设计要求设置合理的坡 度,这样不仅有助于美观,更能够确保排水顺畅,避免积水现 象的发生。为了进一步加强防水效果,施工时还应涂刷高性能 的防水涂料,从而形成一层坚固的防水隔离层,有效防止水分 渗透到墙体或楼板中。

在进行防水施工的过程中,还需要特别注意一些细节问题。例如,在铺设瓷砖或其他装饰材料之前,应确保地面已经完全干燥,避免因潮湿导致的粘结不牢。此外,施工人员在操作过程中应尽量避免在地面打孔,因为这可能会破坏已经形成的防水层,从而影响整体的防水效果。如果必须进行打孔作业,应采取相应的补救措施,比如使用专用的防水材料进行修补,



确保防水层的完整性和连续性。

在选择防水材料时,应优先考虑那些经过市场验证、口碑良好的品牌产品,因为这些产品往往具有更稳定的性能和更长的使用寿命。同时,施工团队的专业技能和经验也至关重要,他们需要了解各种材料的特性和正确的施工方法,以确保防水层的均匀和密实。此外,施工完成后,还应进行严格的水压试验,以检验防水效果是否达到预期标准。只有通过了水压试验,才能确保家庭的厨房和卫生间在未来的使用中,不会出现渗漏问题,从而保障居住的安全和舒适。

3.4 地下室防渗漏施工技术

在进行地下室防渗漏施工时,特别需要注意的关键环节之一便是变形缝的处理。变形缝是地下室结构中容易出现渗漏的薄弱环节,因此,选用高质量的止水带是至关重要的。在止水带安装之前,必须进行严格的质量检测,以确保其材质和性能符合工程要求。安装过程中,应特别注意止水带的密封性,确保其能够有效地阻止水分渗透。在浇筑混凝土时,操作人员需格外小心,避免对止水带造成挤压变形,因为任何变形都可能

影响其上水效果。

除了变形缝的处理,地下室外墙管道口和阴阳角等部位的防水处理同样不容忽视。这些部位由于结构的特殊性,容易成为渗漏的高风险区域。为了加强这些部位的防水性能,建议采用柔性防水材料,如高分子卷材和防水砂浆等。这些材料不仅具有良好的防水性能,而且能够适应结构的微小变形,从而提供更为持久和可靠的保护。在涂抹和封堵这些部位时,施工人员应严格按照操作规程进行,确保每一层材料都均匀涂抹,没有遗漏,从而形成一道坚固的防水屏障。

4 结论

房屋建筑施工中的防渗漏工作至关重要。针对渗漏问题的成因,应采取有效的防渗漏施工技术,包括外墙防渗漏、屋面防渗漏、厨房与卫生间防渗漏以及地下室防渗漏等方面。在施工过程中,应严格按照施工规范进行操作,加强材料质量控制和施工技术培训,确保防渗漏施工效果。同时,还应加强房屋的维护和保养工作,延长房屋使用寿命,提高居民的生活质量。

参考文献:

- [1] 房屋建筑工程防渗漏施工技术关键点分析[J].徐国书.大众标准化,2024(04).
- [2] 房屋建筑工程中混凝土结构防渗漏施工技术的探究[J].李雅军.建材发展导向,2024(23).
- [3] 房屋建筑工程防渗漏施工技术关键点分析[J].郑文杰.石材,2024(12).
- [4] 以漳州某新建校区为例浅析房屋建筑工程防渗漏施工技术关键点[J].柴风娟.中华建设,2024(11).
- [5] 住宅建筑工程防渗漏施工技术关键点分析[J].卢海钧.居舍,2024(27).